

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Un robo
La policía detuvo ayer a un individuo presunto autor del robo de un alfiler de oro de señora de una casa de la calle de Escursach.

Riña
Ayer ocurrió una riña entre dos individuos en la calle de Miró, los cuales resultaron con contusiones que les fueron curadas en la Casa de Socorro.

Curada
Una niña que ayer por la mañana se había subido a una higuera, al intentar bajar se cayó de una altura de unos tres metros dislocándose la pierna derecha.

Justa denuncia
Se nos solicita que llamemos la atención acerca del pésimo estado en que se halla una de las aceras del puente de San Magin en la que no pasa día sin que ocurran accidentes.

Torpederos de arribada forzosa
Ayer a las nueve entraron en nuestro puerto de arribada forzosa y procedente de Mahón los torpederos españoles números 1, 2 y 4 los cuales se dirigían a Cartagena.

Sobre la matanza de cerdos
Ayer recibimos de nuestro distinguido amigo el Inspector de Higiene Securia señor Bosch, unas cuartillas sobre su intervención en la matanza de cerdos en Palma.

La falta de espacio nos obliga a dejar para mañana la publicación de dichas cuartillas.

El indulto de Portell y Andreu
Ayer tarde nuestro corresponsal en Madrid nos mandó telegrama urgente comunicándonos que S. M. el Rey para solemnizar el nacimiento del nuevo infante, había indultado de la pena de muerte a los condenados por esta Audiencia Juan Portell y Lorenzo Andreu.

Al recibir el telegrama expusimos la noticia en nuestra pizarra, noticia que causó una grata impresión al público por ser este indulto apetecido por la opinión en general, que unánime se había mostrado al solicitarlo.

De Sineu
Una boda.—Caida de un soldado
En la fonda y café «Novedades» de don Juan Oliver, calle Cuartera número 3 y frente a nuestra Iglesia parroquial, ha tenido lugar esta tarde un espléndido banquete de bodas, de sesenta cubiertos, con motivo de haberse celebrado las del distinguido joven don Rafael Banzá Verger, de Sineu recién llegado de América, con la Sta. Doña Francisca Estrany Martorell de Inca.

En esta última población se ha realizado el enlace, y allá a las once, en interminable hilera de coches y carretones han llegado a esta villa los novios y numerosos invitados.

El esmero, y el delicado gusto de aquella larguísima y nutrida mesa a lo largo del vasto salón principal, matizada de flores naturales y cuajada de exquisitos manjares, dicen mucho en favor del repetido señor Oliver y ponen su ya acreditado establecimiento a gran altura.

Nuestra sincera felicitación a los novios esposos deseándoles interminable luna de miel.

El soldado José Roselló Riera, natural de Petra, que desde Palma, con dos días de licencia, montado en bicicleta se dirigía a su pueblo, al hallarse en las inmediaciones del puente llamado «San Fiol» de unos seis metros de altura, sobre la línea del ferrocarril Palma a Manacor, a unos doscientos metros de esta localidad, por una falsa maniobra o no obedeciendo el freno, dio con la bicicleta en uno de los guardarruedas ó hitos con tan mala suerte que, despedido violentamente de la máquina, cayó a parar al fondo de la trinchera, cayendo afortunadamente de pies. Sin sen-

tido fué recogido por unos carreteros y auxiliado por la Guardia Civil, trasladado en el carro a la fonda del Mercado «San Ribas» donde fué asistido por el médico titular don Gabriel Amargual.

En el tren de esta noche, en estado delicado, ha sido trasladado a Palma para ingresar en el Hospital militar.—C. Sineu 24—10—14.

UNA BENDICION

En las cuevas del Drach
Una invitación de los propietarios señores Moragues Manzano y Bassa Roselló nos llevó ayer mañana a visitar las preciosas cuevas del Drach y a presenciar la bendición de una barquilla que desde hoy cruzará silenciosamente el fantástico lago Martel, allá en el fondo de las montañas grutas.

El aguacero que por la mañana caía sobre Manacor era verdaderamente considerable y digno de tenerse en cuenta. Los campos aparecían cubiertos de agua y la lluvia seguía cayendo persistente, con una fuerza enorme.

A medida que el coche que nos conducía se fué acercando a Porto Cristo, decreció la lluvia hasta lucir el sol, un sol de Octubre pálido y triste.

Los representantes de la prensa nos acompañaba uno de los propietarios, don Antonio Bassa y Roselló, y en Porto Cristo nos reunimos con el Vicario de aquel caserío Rdo. don Manuel Soto, quien debía bendecir la embarcación.

El experto guía don Juan Morey preparó las luces que pronto brillaron con destellos siniestros, alumbrando la negra caverna que como boca inmensa abríase a nuestros pies.

Avanzamos. Las gotas de agua filaban en el techo con velocidad inusitada. Diríase que nos habíamos cobijado al abrigo de un arco de enredaderas por entre las gotas cayendo la lluvia. Más adentro callan las gotas, empujadas las estalactitas, crece la oscuridad y nuestros pasos y nuestras voces y nuestras luces son algo así como una profanación despiadada al rey Silencio que parece escuchar magistruosamente con su corte de gnomos y endriagos.

Sobre las altas columnas sonoras como campanas funerarias, sobre los encajes indecibles que por doquier nos rodean nuestras sombras agigantadas parecen mudos fantasmas que nos cortaran el paso.

Y atrás quedan las salas extrañas de colgaduras potentes, y las de tonalidades verdinegras que a la luz de nuestros faros parecían más bellas y las de afligridos hilos que recuerdan los versos cadenciosos de Salvador Rueda: «...tallo de estilista, tallo de amatista...»

Y llegamos al lago Martel, tantas veces descrito cuya transparencia es tal que en sus orillas inmóviles es difícil conocer donde comienzan sus aguas de cristal.

La blanca embarcación duerme junto al pasillo estrecho. El Reverendo P. Soto procede a su bendición. La barquilla que mide unos veinte y un palmas y es de hermoso corte, queda bautizada con el nombre de San José, nombre del difunto padre de los propietarios señores Moragues Manzano.

Después sigue el embarque. Y la barca se desliza pausadamente abriendo un surco en las aguas dormidas y casi vírgenes que nos abrempiso con el marañón suave de un viento dulce en una fronda.

A momentos, nuestras cabezas rozan casi la bóveda indescriptible, luego es a nuestros lados donde se extiende el bosque fantástico de umbrías de piedra y allá en el fondo de las aguas sigue destacando quieta una ciudad de ensueño, un país extraño hijo de quimeras locas, con sus torres, con sus agujas de campanarios esqueléticos, con sus avenidas muertas que el agua cubrió años tras.

Con esta innovación ganan mucho las cuevas del Drach. Es el lago Martel uno de los más bellos puntos que en ellas se visitan y del que no pueden hacerse cargo los excursionistas que sólo lo contemplaron desde el

boquete de hasta hoy. Precisa recorrerlo hasta el fondo, traspasar sus desiguales columnas y contemplar la otra boca que se extiende más allá.

Es indudable que la nueva atracción llevará a las cuevas mayor número de excursionistas ávidos de experimentar la emoción de un paseo por mar a muchos metros bajo tierra.

De Sociedad

En el vapor Belver llegaron ayer de Barcelona, don Sebastián Font, don Bartolomé Coll, don Gabriel Busquets y don Antonio Crespi y señora.

Para Marsella salieron ayer en el vapor Rey Jaime II, don Jaime Roselló, don Francisco Arguimbau, don Antonio Benassar, don Lorenzo Arrom, don Miguel Secas, don Antonio Moyá, don Gaspar Comas y don Antonio Pol.

Ayer para Barcelona salieron en el vapor Rey Jaime I, don José Bestard, don Antonio Planas, don Antonio Salinas, doña Angela Pons, don Luis Pombó y don Antonio Ques.

Procedente de Barcelona donde acaba de obtener el título de abogado, llegó ayer a esta ciudad el distinguido y estudioso joven don Mateo Quesgla, hijo de nuestro amigo el primer maquinista del vapor «Jaime II».

En Barcelona donde estaba destinado a traidora y rápida enfermedad ha troncado en la plenitud de su existencia la vida del distinguido capitán de artillería don Ramón R. de la Encina, barón de Benimusalén natural de Mahón. Era este un pendoroso y culto militar, muy apreciado por sus jefes y compañeros y conocido en Palma, pues está emparentado con distinguidas familias mallorquinas.

Ello hace que su muerte sea tanto más dolorosa por cuanto los conocían y muy particularmente por su joven vida, la baronesa, por su tierna hija, por su madre y demás familia, cuyo desconsuelo es de los que sólo logra mitigar la acción del tiempo y la esperanza en el Todopoderoso. A todos ellos acompañamos en su justo dolor.

Descansen en paz el alma del finado.

Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro distinguido amigo don Manuel Maroto y Orlanidis.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

El nuevo vapor «Mallorca»

Ayer en el rápido salió para Barcelona, con dirección a Génova, el naviero director de la Islaña señor Simó. Le acompañan en dicho viaje su hijo don Sebastián.

El viaje del señor Simó es para hacerse cargo del nuevo vapor «Mallorca», que se construye en dichos astilleros.

Sabemos que dentro de breves días saldrá la tripulación que debe conducir dicho buque a nuestro puerto.

Del ejército

Destinos en Artillería.—Los coroneles don Manuel Barrios Carrión, de la Comandancia de Mallorca al 13.º regimiento montado; y don Enrique Bendito Trujillo, recién ascendido, de la fábrica de Trubía a la Comandancia de Mallorca.

El capitán don Ramón Rodríguez de la Encina y Ládico, barón de Benimusalén, del depósito de sementales de Hospitalet a la Comandancia de Menorca.

Los primeros tenientes don Javier de Loño Pita, de la Comandancia de Menorca a la de Tenerife; y don Enrique Bendito Sivel, del tercer regimiento montado a la comandancia de Mallorca.

Destino en Ingenieros.—El capitán don Emilio Ostos Martín, de si-

tuación de supernumerario en la segunda región a las tropas afectas a la Comandancia de Menorca.

Clases de tropa.—Como resolución a varias instancias y consultas sobre la clasificación de los sargentos acogidos y comprendidos en los beneficios de la ley de 15 de Julio de 1912, se ha dispuesto:

Primero. Para los sargentos acogidos a dicha ley será de abono para el renganche todo el tiempo servido en filas en cualquier Arma, Cuerpo ó Instituto del Ejército; pero, bien entendido, que, con arreglo al citado artículo 4.º, para poder ingresar en el primer período de renganche, los interesados han de reunir dos condiciones: estar en posesión del empleo de sargento y contar, por lo menos, tres ó cuatro años de servicio en filas, según procedan de reclutamiento forzoso ó del voluntariado, respectivamente. Por consiguiente, todo el tiempo servido antes de ser sargento ó en calidad que exceda del plazo de tres ó cuatro años que se exige, según la procedencia, para poder ingresar en el primer período de renganche, no es computable para extinguir dicho período. Para las clases comprendidas en la repetida ley sólo será abonable, a los efectos de renganche, el tiempo servido como soldado, cabo ó sargento, brigada ó sub-oficial en el Cuerpo de Infantería, Caballería, Artillería ó Ingenieros, debiendo los interesados, para ingresar y extinguir el primer período de renganche, llenar en la forma expresada anteriormente, las dos condiciones de empleo y tiempo de servicio en filas, preceptuadas por la ley.

Segundo. El apartado F de la reglamentación de la Real orden de 30 de Mayo último (D. O. núm. 117) debe ser interpretado en el sentido indicado por la Real orden de 6 de Noviembre de 1894 (C. L. número 302), es decir, que para los efectos de renganche debe ser abonable todo el tiempo servido antes de recibir la licencia absoluta, aunque lo haya sido con interrupción, deduciendo dicho tiempo si el reintegro en filas se verificó seis meses después de ser licenciado absoluto, contándose estos seis meses día por día, a partir de aquél en el que correspondiera recibir la licencia absoluta, con arreglo a la ley de reclutamiento que los comprenda.

Tercero. En igual sentido debe ser interpretado el apartado B de la reglamentación de la Real orden de 2 de Julio último (D. O. número 144), pero con la diferencia del plazo que en la misma se establece.

Cuarto. Las clasificaciones verificadas de las clases de tropa acogidas y comprendidas en la ley, que no se ajusten a las reglas precedentes, serán rectificadas a propuesta de las Juntas de renganche de los Cuerpos ó de los jefes de las dependencias a que pertenecían, a cuyo efecto remitirán, con la posible urgencia, relaciones nominales de los interesados y copia de las filiaciones correspondientes, a la Junta central de renganches de la Intervención general de Guerra, que hará un resumen de los clasificados por cada Arma ó Cuerpo, remitiéndolo a este Ministerio para su aprobación definitiva, y con el fin de que las secciones respectivas del mismo formen otras relaciones generales con iguales datos para su publicación de Real orden en el «Diario Oficial». No serán objeto de rectificación las clasificaciones de los que hayan fallecido, salvo el caso de que lo soliciten sus herederos legítimos, dentro del plazo que determina la ley de contabilidad.

Quinto. En lo sucesivo, las clasificaciones de las clases de tropa se verificará dicha Junta central después que los generales subinspectores de las regiones hayan concitado a los interesados la continuación en filas por el tiempo del período que soliciten servir, circunstancia que se hará constar por nota en la filiación.

Sexto. A los individuos que ingresen ó reintegren en activo después del 1 de Enero de 1915 en adelante, no se les computará para el renganche más que los servicios prestados sin interrupción ó sin separarse de filas, excepto en los casos de licencia temporal ó limitada por exceso de fuerza ó a los que hallándose en la re-

serva fuesen llamados por movilización. Séptimo. Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores en cuanto se opongan a lo preceptuado en esta Real orden.

Repartición de premios

En el Colegio de PP. Agustinos tuvo lugar la distribución de premios a los alumnos que se lo han merecido en el pasado curso por su aplicación y buena conducta.

Esta función que se ha hecho todos los años con solemnidad, ha revestido este año carácter privado por el reciente luto de profesores y alumnos a causa de la muerte del P. Eloy el Barco (q. e. p. d.), asistiendo al acto solamente los PP. Director, Profesores y señores alumnos.

He aquí la lista de los alumnos premiados. Don Antonio Alcover Vivó, don Antonio Arcas Obrador, don Joaquín Fuster Pomar, don Gabriel Ramis de Ayreñor Roselló, don Jerónimo Massanet Sampol, don José Alcover Sureda, don Antonio Marqués Ferré, don José Bauzá Sala, don José Fco. Isasi González, don Victoriano Isasi González, don Alfonso Montaner Virmanos, don Antonio Vidal Estarás, don Jaime Sureda Montaner, don José Cirera Prim.

Don Jerónimo Massanet Sureda, don Onofre Tons Pascual, don Pablo Alcover de Haro, don Jorge Andreu Alcover, don Pedro Reus Bordoy, don Juan Bañer Suárez, don Antonio Esteban Ascensión, don Raimundo Pascual Fortuny, don Federico Esteban Ascensión, don Eusebio Pascual Fortuny, don Andrés Pizá Reinés, don Bernardo Riera Pou, don Antonio Jaime Roselló, don Gabriel Gil Batañer, don Juan Marcos Ruiz, don José Mir Vanel, don Benito Pujol Nicolau, don Bartolomé Juliá Homar, don Vicente Estarellas Mir, don Pedro Massanet Sampol, don Simón de Vidal Sintas.

De Mahón

El «Pelayo» y los torpederos a Cartagena
El acorazado «Pelayo» surto en este puerto desde hace dos meses ha recibido orden de marchar en breve a Cartagena, y en cuyo dique deberá limpiar fondos, regresando de nuevo a esta una vez cumplido dicho requisito.

Compañarán al «Pelayo» en su viaje de ida los torpederos números 2 y 6 y a su vuelta con él los números 3 y 5.

El referido barco ha recibido orden de dejar en el Depósito del Arsenal todo el combustible que no necesite para el citado viaje de ida y vuelta.

Crónica de Sports

Obsequio a los Campeones de España señores Oliver y Febrer
Organizado por el Veloz Sport Balear, la sección ciclista de la «Asistencia Palmesana» y buen número de aficionados de la isla, se celebró ayer en el Hotel Victoria un banquete en honor de los nuevos Campeones de España de velocidad y resistencia don Gabriel Oliver y don Simón Febrer.

Tomaron asiento en las mesas unos ochenta comensales, ocupando la presidencia los festejados que tenían a su derecha al presidente del Veloz Sport Balear don Ignacio Seguí y a su izquierda el presidente de la sección ciclista de la «Asistencia Palmesana» don Antonio Jover.

Durante la comida reinó gran animación entre los comensales. El menú que fué succulento y bien variado fué reforzado por el rico champagne, obsequio de los dueños de las distintas casas constructoras de bicicletas de Palma, señores Darder Hermanos y Biblioni, excohibió como, respecto del representante de la casa constructora de bicicletas y neumáticos «Pater Unión» don José Malandra y cigarrillos obsequio del Veloz Sport Balear.

Al final de la comida se levantó el

presidente del Veloz Sport señor Seguí quien agradeció a los comensales su asistencia y dirigió efusiva felicitación a los señores Oliver y Febrer que en buena lid han sabido conquistar los puestos de honor del sport ciclista español.

Han demostrado, añadió, que Mallorca tiene ciclistas que honran al ciclismo.

Nos han ofrecido correr en nuestro velódromo el Campeonato de Europa, obsequio que ha aceptado el Veloz Sport Balear contando con el apoyo de todos vosotros, esperando que los corredores honrarán una vez más el ciclismo mallorquín.

Terminó el señor Seguí dando un viva a los señores Oliver y Febrer y otro a la «Unión Velocipédica».

El mismo señor Seguí en nombre del señor Febrer dió las gracias a los comensales y ofreció tomar parte en las carreras del campeonato de Europa.

El señor Oliver agradeció también el homenaje ofreciendo luchar en las carreras del campeonato de Europa.

Agradeció a los señores Darder y Biblioni sus esfuerzos en pro del ciclismo.

Brindaron varios otros comensales entre ellos el Secretario del Veloz Sport señor Barnils, quien hizo breve historia del ciclismo en Mallorca marcando sus progresos.

Dirigió efusivos elogios a los señores Mestres y Seguí por ser los iniciadores del sport y que con mayor interés han trabajado para su progreso desde la presidencia de la Junta Directiva del «Veloz Sport», a cuya sociedad le cabe la honra de tener el velódromo mejor de España.

Todos y cada uno de los oradores fueron aplaudidos a cuyos aplausos añadieron otro para el Metre de Hotel del Hotel Victoria por lo bien servida que estuvo la comida.

La novillada de ayer

Con público escaso se celebró ayer tarde en nuestra plaza de toros la anunciada novillada.

Los chicos eran pequeños y de poco poder.

«Cantariños» se lució con la muleta y mató a su primero de una estocada, necesitando dos para su segundo.

En el tercer toro sufrió un achúzn. «Califa II» no estuvo tan afortunado en el estoque como su compañero, si bien de capa hizo un trabajo aceptable.

El popular Tortillo hizo en el cuarto toro el salto de la garrocha, cosechando la mayor ovación de la tarde.

En el tercer toro, un ciudadano se sintió banderillero y pretendió consumar su deseo, sin conseguirlo.

Fuó detenido por la Guardia municipal.

Teatros

Lírico
Ayer se vió el teatro concurridísimo. Se cantó La Vida Alegre.

Lo digno de elogio de la función de anoche fueron las romanzas cantadas por la señorita Rosalía Pangrazzy; una cantante de verdadero mérito que es lésima no hayamos tenido más ocasiones de poder aplaudirla.

El público le hizo verdaderas ovaciones.

Para hoy está anunciado el estreno de la opereta de Leo Fall, La mujer divorciada.

Balear
Un lleno se registró anoche en el Teatro Balear.

En dicho teatro debutó el sábado la notable completista Emilia Benito, la que legó muchos aplausos, haciendo un verdadero alarde de mancebos de Manila.

Victoria
Los pobres de Madrid dispertó tanta especulación y fué, tal la concurrencia que antes de empezar la función tuvo que cerrarse la taquilla: un lleno colosal.

Las emocionantes escenas fueron subrayadas con entusiastas aplausos del público. Para la compañía Ferrán

fué la velada de anoche, una velada espléndida.

De Inca

Anoche fué llevado a esta ciudad, desde Alcudia, el cadáver del Administrador de Admanas don Pedro Alayó Mater, para ser depositado en el panteón de la familia. Esta, al tener noticia de su gravedad se había trasladado a aquella población para recoger el último suspiro de su hijo y hermano querido.

Las exequias fúnebres para el eterno descanso del alma del finado, tendrán lugar en la parroquial Iglesia de esta ciudad el lunes a las 10 de la mañana, las que seguramente se verán muy concurridas dados los muchos amigos de la familia del finado.

D. E. P. y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

En la plaza de la Iglesia se ha colocado uno de estos pasados días una elegante columna de hierro fundido, y esta tarde se instalan los hilos conductores del fluido eléctrico, para alimentar una farola de gran potencia lumínica.

Toda la mañana ha transcurrido risueña y alumbrada por el sol.

La tarde ha cambiado por completo hallándose todo el horizonte cubierto por densos nubarrones, que presagian próxima lluvia.—C. 24 octubre 1914.

CULTOS

Para hoy
Jubilés de Coarantón
Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de la Inmaculada Concepción de María: Exposición y primera parte del Rosario, a las diez Misa mayor y segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, coronita de las doce estrellas, letanía, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Nra. Sra. del Socorro en el Socorro (Altar mayor)

NODRIZA
de 30 años de edad, hecha de ocho días, desea encontrar criatura para criar en su propia casa que reside en Campa. Informar en San Mateo 33, Santa Catalina.

MUCHACHO
de 12 a 14 años, se desea, que sepa leer. «Ca sa Anunciadora», Palacio, 8.

PROFESORA FRANCESA
Lecciones y prácticas. A domicilio lo pague estas mensuals. En su domicilio precios reducidos. Plaza de Coll, 49, 1.º

MEMBRILLO (SUPERIOR) UN KILO 85 céntimos MEDIO 45

Coimado Pajarita San Nicolás, 6, Palma

EL DOCTOR AZCARRETA
de Barcelona, habiendo regresado del extranjero, ha vuelto a encargarse de su Consultorio de vías urinarias, Fontaneu, 14.

CAFÉ TOSTADO EXCELSIOR EXQUISITO —MEZCLA IDEAL 100 gramos 0-70 céntimos ANTIGUA CASA LLOFRÍU

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y Japón contra Alemania y Austria
Los demócratas son partidarios de nuestra neutralidad.—Los alemanes dicen que han avanzado 15 kilómetros al Sur de Lille.—Un destroyer inglés echa a pique un submarino alemán.—Los austriacos han recobrado la capital de Bukovina.—La escuadra inglesa bombardea Ostende.—El indulto de Portell y Andreu.

Telegramas de Madrid

Madrid 24 a las 20
Encuentros favorables a los aliados
Noticias particulares de buen origen recibidas en Madrid, dicen que en los encuentros que se han sostenido estos últimos días por el ala izquierda han sido favorables a los aliados que han logrado rechazar a los alemanes hacia Ostende.

Los alemanes se batan en retirada
Petragrado.—Continúa la ofensiva rusa con igual ímpetu obligando a los alemanes a batirse en retirada hacia el Vistula.

Nota alemana.—Éxitos.—Rusos rechazados
En la Embajada alemana se ha facilitado un parte oficial del cuartel general de Alemania del día 23 que anuncia que las tropas alemanas han conseguido diferentes éxitos en la región de Ipres. Al sur de esta población también progresamos.

Nuestros ataques al oeste de Lyle han tenido buen éxito valiéndonos la toma de diferentes posiciones.

En el resto del frente en la parte de Francia reina relativa calma.

Los ataques de los rusos al oeste de Augustow han sido rechazados con pérdidas para los rusos.

Mas al sur, cerca de Varsovia, la situación sigue indecisa.

Éxitos para los rusos
Telegramas de Rusia que publican los periódicos ingleses dicen que sigue muy empeñada la lucha en Galitzia con éxito para los rusos.

Balace del Banco de Inglaterra
El Banco de Inglaterra que según el último balance tiene existencia en oro 70 millones de li-

bras, alcanzando las reservas a 43 millones.

Ambas cifras rebasan las mas altas que hubo hasta ahora.

Sigue la gran batalla.—Esfuerzos para romper la línea de los aliados
Burdeos.—Informes oficiales dicen que sigue la gran batalla realizando esfuerzos los alemanes para romper la línea de los aliados.

Para ello han puesto en la línea de fuego a los soldados del cupo de 1914 apenas instruidos y a hombres de bastante edad.

Las reservas últimamente llevadas a filas se reanuevan constantemente en el terreno y recorren el sitio que perdieron en otros.

La lucha es tremenda desde hace días desde el Oise al mar.

Los ataques de los alemanes entre Oise y Arrás tienen por objeto impedir que el generalísimo Joffre retire fuerzas para reforzar la extrema izquierda desde otros puntos.

En el triángulo comprendido entre Lyle, Warneton y Labasse los alemanes han acumulado enormes fuerzas para abrir una brecha en la línea de los aliados por el Oeste de Lyle y ocupar la zo-

na marítima de Boulogne a Dunquerque.

Como pasan días sin que los anteriores propósitos se legren, en el alto mando alemán cunde la inquietud probando esto el hecho que haberse lanzado varios puentes sobre el Mosa, entre Lieja y Vise, seguramente para facilitar la retirada del ejército alemán.

Bombardeo del Cameron alemán.—Ataque a un acorazado francés sin resultado

Burdeos.—Un comunicado oficial del ministerio de Marina da cuenta de las operaciones efectua-

das por las flotas aliadas en el Cameron alemán.

Se intimó la rendición de los puertos, Corum y Kribili iniciando el bombardeo el día 1 hasta el 14.

En aguas de Cátaro un submarino atacó infructuosamente el día 18 al acorazado francés Waldek Rousseau.

La reconquista de Bélgica
Burdeos.—En los centros oficiales se cree que cada día que pasa mejora la situación de los aliados calculándose que si el esfuerzo que ahora realizan los alemanes fracasa, la reconquista

de Bélgica comenzará la segunda quince de Noviembre.

Madrid 24 a las 22. 70 buques de las naciones aliadas perseguirán a los buques alemanes que hay en el Atlántico.

Una nota facilitada por los ingleses dice que se cree que son ocho o nueve los cruceros alemanes que se hallan navegando por los océanos Atlántico, Pacífico e Índico, sin que hasta ahora hayan podido ser apresados.

Les están buscando setenta buques británicos, incluyendo a los cruceros japoneses, franceses y rusos.

Las vastas extensiones de los océanos y los miles de islas que hay en ellos ofrecen sitio para esconderse el enemigo y escoger los momentos oportunos.

El encuentro y la destrucción de éstos pocos buques es cuestión de tiempo, de paciencia y suerte.

Los cruceros británicos que han estado ocupados en convoyar han podido ya disminuir su número, y éstos se dedicarán ahora también a perseguir a los enemigos.

Las pérdidas navales mercantes por ambas partes.

Londres.—El tanto por ciento de las pérdidas sufridas hasta ahora de buques mercantes ingleses es mucho menor del calculado antes de la guerra.

De cuatro mil buques británicos que hacen el comercio extranjero solamente veinte y siete han sido echados a pique por el enemigo y resulta menos del uno por ciento.

El seguro del cargamento que se fijó en cinco guineas al estallar la guerra, ha sido rebajado a dos guineas.

Entre ocho y nueve mil al extranjero menos del cinco por ciento de los buques han tenido encuentros.

Por otra parte, el comercio marítimo alemán se puede decir que ha dejado existir.

Todos sus barcos rápidos se hallan encerrados en puertos neutrales, y de los pocos que navegan se les han apresado ciento treinta y tres.

Nota oficial francesa.

Burdeos.—El parte oficial da do a las tres de la tarde:

En el ala izquierda continúa la batalla.

El enemigo ha progresado en el Norte de Dixmunde y alrededor de Basser; en cambio nosotros hemos progresado al este de Nieuport, en la región de Lagomarc y entre Armentieres y Lille.

Se trata de fluctuaciones inevitables de la línea de combate que es de una extensión nunca vista, manteniéndose firme el conjunto de dicha ala.

Sobre el resto del frente el enemigo ha realizado varios ataques de día y de noche, los cuales han sido todos rechazados.

El enemigo ha experimentado algunos avances en varios puntos.

En Woevre nuestro avance continúa en dirección a Montmar y el bosque de Lepetre.

De la campaña en Oriente.

Petrogrado.—Los alemanes se baten en retirada, lo mismo al Suroeste de Varsovia que al Oeste de Ivangord y Nueva Alejandria.

Los combates encarnizados continúan sobre el frente de Sandomir.

En Przemysl los rusos han hecho dos mil prisioneros a los austriacos.

Submarinos alemanes en la costa belga.

Amsterdam.—Los periódicos holandeses dicen que el hecho de que se encuentren los submarinos alemanes en la costa de Bélgica, significa un gran peligro para los navíos de guerra ingleses.

Reunión del Sandtag de Prusia.

Amsterdam.—Ha celebrado sesión la sección de guerra del Sandtag prusiano.

La sesión tuvo lugar ante gran concurrencia.

De los diputados, muchos concurren vestidos de uniforme de campaña, varios condecorados con la Cruz de Hierro y entre ellos algunos heridos.

El escuadrón que ocupaba el diputado socialista Herr Hafendever, muerto en el campo de batalla, estaba adornado con flores.

El único orador socialista que asistió a la reunión, que era el diputado Herr Hensch ha declarado que estaba conforme con el empréstito para la guerra.

El Presidente de Sandtag pronunció un discurso diciendo que

esta lucha es una guerra por la existencia del país y la defensa del hogar, y que no se trata de una guerra de conquista.

Noticias del cuartel general alemán.

Amsterdam.—El cuartel general del ejército alemán anuncia con fecha del día 22 que los combates en la comarca de Fiser continúan.

Once buques de guerra ingleses apoyan a la artillería enemiga por el Este de Dixmunde.

El enemigo ha sido visto al Este y Noroeste de Lille, trabándose un encarnizado combate.

El enemigo se repliega lentamente en todo el frente.

Madrid 24 a las 24.

Marineros alemanes que se dirigen a Amberes.

Amsterdam.—Dicen de Maestricht que han pasado por Lieja 2.400 marineros alemanes que se dirigen a Amberes.

Para reunir las Cortes portuguesas.

Lisboa.—La prensa dice que el Gobierno espera la memoria de la Misión militar que se halla en Londres, para reunir las Cortes y acordar lo que haya lugar para la intervención en el conflicto europeo.

Reunión de los exministros demócratas.—Favorables a la neutralidad.

Los ex ministros demócratas se han reunido en casa del Sr. Garcia Prieto facilitando a la prensa la siguiente nota oficial:

«Reunidos los ex ministros demócratas comenzaron por felicitar al señor Marqués de Albuemas con motivo de su declaración a favor de la neutralidad y demás graves problemas actuales desde el comienzo de la guerra.

Examinada después la situación de España afirmaron la absoluta conveniencia de mantener la neutralidad para todos los momentos y contingencias por entender que ella no representa una declaración de impotencia ni incapacidad sino el convencimiento patriótico que responde a nuestros intereses nacionales y el sentir de la opinión pública.

Así mismo para exteriorizar nuestros juicios en cuanto al problema de Marruecos y nuestra acción militar más que nunca objeto de una alta preocupación por parte de todos los españoles, el partido democrático hace votos muy vivos para que con la posible rapidez proceda el Gobierno a la repatriación del mayor número posible de aquellas fuerzas, solución que en armonía con lo que las minorías democráticas en ambas cámaras reproducirán y mantendrán en los próximos debates, reconociendo como cuestión fundamental la necesidad de hacer frente al estado de los recursos, a la neutralidad y la situación económica del país.

Acordaron dedicar atención a esto preferente en las próximas discusiones parlamentarias.

Han convenido los exministros en celebrar otras reuniones para continuar examinando aquellos problemas con relación con los proyectos definitivos.

Han acordado también discutir las medidas adoptadas por el Gobierno en el interregno parlamentario con relación con los indicados problemas.

Los señores Ruiz Valarino y Segesta no asistieron por estar ausentes pero participaron su acuerdo en todo.

Según manifestaron algunos de los reunidos reinó gran unanimidad de criterio respecto de la neutralidad y en el deber de buscar a todo trance una solución que converja a España por todos los estilos.

La carencia de subsistencias en Austria.

Venecia.—Dicen de Hungría que la necesidad de abastecer las tropas que se encuentran en operaciones ha aumentado el consumo del ganado y en todo el territorio se nota la carencia de subsistencias, lo que ha hecho subir el precio de las mismas.

El Príncipe Carlos de Esse y su hijo heridos.

La Haya.—El Príncipe Carlos de Esse y su hijo mayor fueron heridos recientemente.

La Emperatriz les visita con frecuencia.

Echagüe encarga a los militares que no manifiesten sus opiniones acerca del conflicto.

Por el ministerio de la Guerra se ha cursado una comunicación a todos los Capitanes generales que dice lo siguiente:

«Recuerde V. E. a todos los jefes de los cuerpos, centros y dependencias de la región de su

mando que ante el conflicto europeo y por la neutralidad absoluta y noble que en tal contienda observa España, nuestra condición de militares nos veda y hasta exige nuestra hidalguía, evitar en toda ocasión que puedan conocerse nuestras particulares opiniones.

Esta advertencia tiende a evitar que la oficialidad tome parte en polémicas siempre peligrosas y más si estas tienen lugar entre personas extrañas a la familia militar.

De no atenderse esta indicación podría causar daño a la Patria y nosotros somos los primeros llamados a evitarlo, facilitando la acción del Gobierno en esta ocasión interpretando los deseos y el sentir de la nación entera.

La acción de los beligerantes merece nuestro profundo respeto y sus ejércitos nuestra admiración.—Echagüe.

Los rusos envían los prisioneros polacos a sus casas.

La Haya.—Los soldados polacos de los regimientos austriacos hechos prisioneros por los rusos son enviados a sus casas por las autoridades militares rusas.

Los rusos tratan bien a los habitantes de las poblaciones que ocupan.

Buque embargado.

Nueva York.—Una casa de muebles de Londres ha embargado el vapor mercante inglés Waterland fundado en Nueva York. El ministro de Justicia de Francia en Nancy.

Paris.—Telegrafían de Nancy que ha llegado a dicha población el ministro de Justicia, de regreso de su viaje por la región del Norte.

M. Briand ha dicho que trae una impresión dolorosísima del espectáculo que ha contemplado.

Los alemanes han arrasado todas las ciudades y aldeas por donde han pasado.

Madrid 25 a las 16:30.

Sigue la batalla en la costa de Bélgica.—Siete nuevos cuerpos de ejército alemán.—Gran número de dirigibles.

Noticias particulares de buen origen procedentes de Londres, dicen que sigue la batalla sobre la costa de Bélgica.

Se calcula que ascienden a 500 mil hombres los llevados a la línea de batalla por los alemanes formando siete nuevos cuerpos de ejército compuestos de jóvenes y de reservistas viejos.

También han llevado a dicha línea de combate importante número de dirigibles.

La escuadra inglesa impedida por el mar.

El día 23 la escuadra inglesa no pudo cooperar a la acción de los aliados en la costa belga contra los alemanes por el mal estado del mar.

Ventajas de los alemanes.

Los alemanes afirman que han logrado ventajas sobre los aliados.

Estos hacen notar su avance en algunos puntos de la línea de batalla.

Construcción de dirigibles.

Dicen de la Haya que se han instalado puestos para construcción de dirigibles en Bruselas, Gante, Brujas y Amberes bajo la inmediata inspección del conde de Zeppelin, con obreros alemanes.

Buques destruidos por un crucero alemán.

Se ha publicado en Londres la lista de 13 vapores destruidos por un crucero alemán.

Cruceros alemanes perseguidos.

El almirante inglés publica un informe asegurando que los cruceros alemanes son perseguidos en el Atlántico y en el Pacífico por 70 buques ingleses, franceses y japoneses.

Prohibición del gobierno inglés.

El gobierno inglés ha prohibido temporalmente la importación de azúcar por tener suficiente con el adquirido.

Madrid 25 a las 20.

Nota de la Embajada austriaca.—Ofensiva.—Prisioneros.—Centenares de soldados ahogados.

Una nota oficial de la Embajada austriaca dice:

Nuestra ofensiva ha sido victoriosa progresando en el sur y sudeste de Lemberg hasta Denyester y Chermenwitz.

La capital de Bucovina ha sido recuperada por nuestras tropas.

En los últimos combates hemos hecho 20.000 prisioneros.

Durante la retirada de los rusos sobre el río San al norte de Przemysl, los puentes estratégicos

se hundieron al paso de las tropas, ahogándose muchos centenares de soldados.

Ventajas de los alemanes.—Violentos ataques.—Los aliados mantienen la ofensiva.

Rotterdam.—El cuartel general alemán dice que en las batallas que constantemente se libran desde el mar del Norte hasta Roye, han conseguido ventajas y avances en diferentes puntos.

Donde los ataques son más violentos es entre Nieuport y Ostende.

Los alemanes están en Marisquerque y Middelkerque batiendo a los aliados y cañoneando Nieuport.

Han ocupado algunas posiciones.

Los aliados mantienen la ofensiva en Ostende.

La escuadra inglesa frente a Bélgica.

Es perfectamente visible la escuadra inglesa desde algunas poblaciones y aldeas de la costa de Bélgica.

Los habitantes de los pueblos costeros están sobresaltados temiendo un bombardeo.

De la lucha en el aire.

Paris.—Comunican de Dunquerque que un aeroplano alemán que volaba sobre Gravelines arrojando bombas, fué tiroteado, consiguiéndose hacerlo caer.

Empréstito para la guerra.

Copenhague.—El Landtag de Prusia ha votado un empréstito para sufragar los gastos de la guerra de 600.000 marcos.

Submarino alemán a pique.

Londres.—Un comunicado del Almiranteazgo británico da cuenta de que el contratorpedero inglés Badger ha echado a pique en las costas de Holanda a un submarino alemán.

Prohibición de exportación.

Burdeos.—El Gobierno ha publicado un decreto por el que se prohíbe la exportación de azúcares para las colonias, excepto para Marruecos.

Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona.

Barcelona 25 a las 23.

Los serbios y montenegrinos vencen.

Nysch.—El día 21 del actual las fuerzas serbias y montenegrinas alcanzaron victorias sobre los austriacos.

Nuevo generalísimo turco.

Paris.—New York Herald publica un telegrama de Constantinopla que dice que el Sultán ha nombrado generalísimo al príncipe Hisendi, heredero de la corona que es enemigo de Enver-Baja.

Mas detalles de la reunión del Landtag.

Stokholm.—En la reunión que celebró el Landtag prusiano se aprobó por unanimidad, incluso el voto de los socialistas, un empréstito de 1.300 millones de marcos.

Muchos de los diputados que habían venido de la guerra vestían de uniforme.

A la reunión asistió también el Kaiser quien condecoró a varios diputados por méritos de guerra.

Los franceses obtienen ventajas.

Paris.—Se afirma que ayer los franceses consiguieron notables ventajas en la región de Varennes.

Noticias oficiales de Austria.

Roma.—El Estado Mayor del ejército austriaco niega la victoria comunicada por el gobierno de Servia pues las tropas austriacas tuvieron que replegarse por haberse desbordado el Drina a causa de las lluvias pero no por el enemigo quien no le hostilizó.

Bombardeo de Ostende.

Roma.—Un telegrama de Berlín dice que los cruceros ingleses han bombardeado Ostende.

Vapor alemán a pique.

Londres.—Un vapor mercante alemán chocó con una mina en el mar del Norte yéndose a pique.

Los alemanes se apoderan de dos fuertes cercanos a Toul.

Roma.—El Corriere della Sera publica un telegrama de Aquisgrán que dice que los alemanes han tomado a las fuerzas aliadas dos fuertes cercanos a Toul.

Los buques ingleses cañonean al ejército alemán.

Combate en la orilla izquierda del Meuse.

Paris.—Ayer en la orilla izquierda del Meuse se trabó un violento combate de artillería logrando los franceses apagar los fuegos de cinco baterías alemanas.

Los alemanes pasan el canal de Iser.

Copenhague.—Las fuerzas alemanas después de un violento combate sostenido por los aliados han logrado pasar el canal de Iser cerca de Ipres.

Dos divisiones serbias destruidas.

Roma.—Un telegrama de Viena dice que los austriacos han destruido dos divisiones serbias en Romani y Jabanina.

Captura de dos aviones franceses.

Amsterdam.—Los alemanes han derribado y capturado a dos aviones franceses en el bosque de Argonne.

Nota austriaca.—Avances.—Recuperan pueblos.

Roma.—Una nota oficial de Austria dice que siguen los combates en Galicia especialmente en Nteryo y Strinuzov en donde los tentativas de los rusos de tomar la colina de Maguera ha fracasado.

Los austriacos avanzando han ocupado el monte Reamboche arrojando a los rusos de varios pueblos.

También avanzan al sur de Stovir por Stari recuperando varios pueblos que habían ocupado los rusos.

Información directa de Alemania.

Madrid 24 a las 20.

El «Times», y los submarinos alemanes.

Amsterdam.—El diario «The Times» dice que las condiciones de esta guerra en la que la marina alemana aplaza la acción de su verdadera armada para dar ocasión a los submarinos de guerrar son desfavorables para los submarinos ingleses que no tienen buques de gran tonelaje contra los que combatir.

Las hazañas del crucero «Emden».

Amsterdam.—El famoso crucero «Emden» ha capturado otra vez seis vapores ingleses.

De que se hundió el crucero japonés.

Amsterdam.—Se comunica de Shanghai (China) que el crucero japonés no ha chocado con una mina sino que fué echado a pique por un torpedero alemán.

Madrid 25 a las 22.

Telegrama oficial alemán.

Un telegrama oficial de Berlín dice que las armas alemanas obtienen notables éxitos en la línea de batalla contra franceses y belgas.

Al Sur de Lille han avanzado quince kilómetros, obligando a retirarse al enemigo.

Al Oeste de Lille los ataques son formidables habiéndose replegado los aliados con grandes pérdidas.

En la derrota que sufrieron los rusos en Osovetz, abandonaron centenares de cañones y ametralladoras.

La retirada fué completa, avanzando los austro-alemanes, después de rechazar los ataques al Sur de Augustov.

Los prisioneros hechos por ambos países beligerantes.

Según una estadística publicada de prisioneros hechos, resulta que los franceses, ingleses y rusos internados en Alemania suman 135.000, entre ellos 4 generales.

En Francia hay prisioneros 12.000 alemanes y en Rusia 6.000.

No se sabe con exactitud cuantos son los austriacos que hay en Rusia y los rusos en Austria, pero se cree que aquellos son 15.000 y éstos 10.000.

MANIFESTACIONES DE DATO.

Madrid 25 a las 16:30.

Indultos de pena de muerte con motivo del natalicio del infante.—Inscripción en el Registro Civil.—El jueves se celebrará el bautizo.—La opinión de Salillas y Gabriel Maura.

El señor Dato nos dijo a los periodistas que el Rey queriendo celebrar el natalicio del nuevo infante me indicó su deseo de realizar un acto de mayor clemencia y firmar algunos indultos de pena de muerte.

Estudié los expedientes y hoy se han firmado ocho indultos algunos de los cuales son antiguos y anteriores a la entrada en el poder de este Gobierno.

Los indultos son: Blas Reina de la Audiencia de Córdoba; Felipe Villavieja, Manuel Villavieja, Ronalido Gilaverte y María Huerto de Guadalajara; Juan

Portell y Lorenzo Andreu de la Audiencia de Palma de Mallorca; Lorenzo Ban de la de Pamplona.

Añadió el señor Dato que mañana a las doce se celebrará el acto de la inscripción del nuevo infante en el Registro Civil.

Y el jueves se celebrará el bautizo.

El ministro de la Guerra general Echagüe me dió telegramas de Ceuta y Tetuan dando cuenta de que no ocurre novedad.

Un periodista preguntó al señor Dato: ¿Ha leído usted las declaraciones del diputado radical señor Salillas?

—Sí; contestó el señor Dato, y coincide con la necesidad de ser neutrales.

Replicó el periodista: Muestra señor Salillas algo pesimista.

Dato: Sí; Salillas es algo pesimista siempre, pero especialmente está de acuerdo con la actitud del Gobierno.

También el periódico «A.B.C.» dice con referencia a las declaraciones del conde de la Mortera, que creo debe haber error, pues es imposible que atribuya al embajador de París las declaraciones que ya fueron rectificadas por él y el Gobierno.

Respecto al mitin maurista, añadió el señor Dato, se ha aplicado igual criterio que a otros análogos que se intentaron celebrar antes.

Consideramos la medida estrictamente legal y así lo demostrará el Gobierno si se le interpelara en las Camaras sobre este asunto.

ESPAÑA EN AFRICA.

Madrid 25 a las 10.

Llegada de un co. voy.—Reunión en Kaddur.

Telegrafían de Larache que llegó a Cuesta Colorada un convoy procedente de Tánger.

Informan de Melilla que se han reunido en el cuartel de la posición de Kaddur.

NOTICIAS SUELTAS.

Madrid 25 a las 16:30.

La «Gaceta».—El puerto franco de Cádiz.

La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente:

Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Cádiz para instalar un depósito franco que se permitirán las operaciones siguientes:

Dentro del depósito el cambio de envases, división de las mercancías y descamamiento y tosadura del café y cacao, tendido de pieles, trituración de maderas, lavado de lanas, extracción de aceite de las semillas oleaginosas y todas las operaciones que aumenten el valor de los géneros depositados sin variar esencialmente la naturaleza de los mismos.

Publica además la recaudación del Tesoro obtenida durante los últimos nueve meses que ascendió a 10.075.049 pesetas y los pagos a 9.195.115 05.

También publica los gastos de la guerra de Marruecos que durante el mes de septiembre importan 12.737.669 y durante los nueve meses ascendieron los gastos a 94.725.056, correspondiendo a la guerra de Marruecos 88 millones 937.514.

MECHETA.

NOTICIAS DE BARCELONA.

Barcelona 25 a las 22.

Asamblea de profesores auxiliares.

Se ha celebrado la apertura de la Asamblea de profesores auxiliares en el Palacio municipal de Bellas Artes.

Ha asistido mucha concurrencia.

Los inscriptos pasan de 600 y son de todas partes de España.

Han sido nombrados Presidentes honorarios los doctores Carulla y Dauré y se ha elegido la Mesa y nombrado las Comisiones.

Mtin del Arte de Imprimir.

Se ha celebrado un mitin organizado por la sociedad «El Arte de Imprimir».

En él ha hablado el anarquista Buero en tonos moderados sobre el conflicto actual.

Se acordó pedir al Gobierno la circulación fiduciaria para dar facilidades a los pequeños industriales, y declararse contrarios a la huelga general, pero que seguirán la conducta que adopten las demás sociedades obreras.

Película prohibida.

El Gobernador civil señor Andrade ha prohibido la proyección de la película titulada «Episodio de la guerra de Cuba», por ser depresiva para el ejército de España.

El tiempo.

Anoche llovió hasta hora muy avanzada de esta madrugada.

Dicha ama reúne excelentes condiciones y se encargará de la crianza del infante.

Tedeum en acción de gracias por el alumbramiento de la Reina.

A